[bookmark: _GoBack]SỬA BỘ TIÊU CHÍ QUỐC GIA VỀ HUYỆN NÔNG THÔN MỚI
Ngày 01/3/2024, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 211/QĐ-TTg sửa đổi một số tiêu chí, chỉ tiêu của Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới, Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới nâng cao, Bộ tiêu chí quốc gia về huyện nông thôn mới và Bộ tiêu chí quốc gia về huyện nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021 - 2025; bổ sung tiêu chí huyện nông thôn mới đặc thù, không có đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2021 - 2025 (gọi tắt là sửa đổi một số tiêu chí, chỉ tiêu của Bộ tiêu chí nông thôn mới và Bộ tiêu chí nông thôn mới nâng cao cấp xã, huyện và bổ sung tiêu chí huyện nông thôn mới đặc thù giai đoạn 2021 2025). 
[bookmark: dieu_1_name]1. Quyết định số 211/QĐ-TTg sửa đổi một số tiêu chí, chỉ tiêu của Bộ tiêu chí quốc gia về huyện nông thôn mới giai đoạn 2021-2025 tại Quyết định số 320/QĐ-TTg ngày 08/3/2022 ban hành Bộ tiêu chí quốc gia về huyện nông thôn mới; quy định thị xã, thành phố trực thuộc cấp tỉnh hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới và Bộ tiêu chí quốc gia về huyện nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021 - 2025 (gọi tắt là Bộ tiêu chí nông thôn mới cấp huyện giai đoạn 2021 - 2025). Các chỉ tiêu được sửa quy định tại Phụ lục III Quyết định số 211/QĐ-TTg, gồm: 
- Chỉ tiêu 2.4 (Bến xe khách tại huyện (nếu có theo quy hoạch) đạt tiêu chuẩn loại IV trở lên) thuộc tiêu chí số 2 về Giao thông.
- Chỉ tiêu 5.4 (Trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên đạt kiểm định chất lượng giáo dục cấp độ 1 hoặc đánh giá đạt tiêu chuẩn chất lượng giáo dục thông qua các thiết chế giáo dục khác được giao chức năng, nhiệm vụ giáo dục thường xuyên trên địa bàn) thuộc tiêu chí số 5 về Y tế - Văn hóa - Giáo dục.
- Chỉ tiêu 6.2 (Có mô hình chợ đảm bảo an toàn thực phẩm theo hướng dẫn), 6.4 (Có Trung tâm kỹ thuật nông nghiệp hoặc đơn vị chuyển giao kỹ thuật nông nghiệp hoạt động hiệu quả) thuộc tiêu chí số 6 về Kinh tế.
- Chỉ tiêu 7.4 (Có công trình xử lý nước thải sinh hoạt áp dụng biện pháp phù hợp) thuộc tiêu chí số 7 về Môi trường.
- Chỉ tiêu 9.5 (Có dịch vụ công trực tuyến một phần) thuộc tiêu chí số 9 về Hệ thống chính trị - An ninh trật tự - Hành chính công.
2. Quyết định số 211/QĐ-TTg sửa đổi một số tiêu chí, chỉ tiêu của Bộ tiêu chí quốc gia về huyện nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021-2025 tại Quyết định số 320/QĐ-TTg ngày 08/3/2022. Các chỉ tiêu được sửa quy định tại Phụ lục IV Quyết định số 211/QĐ-TTg, gồm: 
- Chỉ tiêu 2.3 (Bến xe khách tại huyện (nếu có theo quy hoạch) đạt tiêu chuẩn loại III trở lên) thuộc tiêu chí số 2 về Giao thông.
- Chỉ tiêu 3.1 (Các công trình thủy lợi do huyện quản lý được bảo trì, nâng cấp) thuộc tiêu chí số 3 về Thủy lợi và phòng, chống thiên tai.
- Chỉ tiêu 5.5 (Trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên đạt kiểm định chất lượng giáo dục cấp độ 2 hoặc đánh giá đạt tiêu chuẩn chất lượng giáo dục thông qua các thiết chế giáo dục khác được giao chức năng, nhiệm vụ giáo dục thường xuyên trên địa bàn) thuộc tiêu chí số 5 về Y tế - Văn hóa - Giáo dục.
- Chỉ tiêu 6.3 (Có chợ đạt tiêu chuẩn chợ kinh doanh thực phẩm theo quy định) thuộc tiêu chí số 6 về Kinh tế.
- Chỉ tiêu 9.2 (Có dịch vụ công trực tuyến toàn trình) thuộc tiêu chí số 9 về An ninh trật tự - Hành chính công.
